

三江热议

“官方带娃”让家长放心“托”

凌波

1月10日,在市十六届人大五次全体会议第三次全体会议上,人大代表票决产生了2025年宁波市15项民生实事项目,学生课余关爱服务名列其中。

1月11日《宁波晚报》

课后,特别是暑期,许多双职工家庭的孩子处于无人照看的状态,有的无人管束、沉溺手机;有的看护难、作业辅导难。为中小学生学习提供课余关爱服务,很大程度上契合了家长的需求,是减轻家长负担、解决人民群众急难愁盼问题的重要举措。

相对于校外的托管服务,学校提供的课余关爱服务,无论是经济上,还是质量上,都让广大家长更称心和放心。2022年起,宁波在全市范围内开展中小学生课后服务,连续几年被列入民生实事项目。在国家标准的基础上,宁波将课后服务对象延伸至学前和高中,服务时间从工作日延伸至节假日(包括寒暑假),有效破解了双职工家庭子女的课后和节假日照管难题。今年提出,宁波各义务教育阶段学校上课日为有需要的

学生提供课后服务、暑期为有需要的学生提供托管服务,全市全年服务110万人次,进一步扩大了课余关爱服务的覆盖面。

课余关爱服务,除了学校唱主角外,也要充分发挥社会各方力量,实现多元托管。今年宁波就提出,全市新(改)建“家门口青少年宫”120家,就近就便为辖区青少年提供更加优质的普惠培训、公益活动及寒暑假托管服务,全年计划服务青少年12.72万人次,充分整合辖区内青少年宫资源。

在关注课余关爱服务覆盖面的同时,也要注重质量和效果,重视“好不好”。是否仅仅“管”孩子,能否满足孩子多元化的需求,能否为素质教育助力,为孩子健康成长服务……这些都是课余关爱服务从“有没有”到“好不好”必须回答的。

课余关爱服务是利民惠民之举。只有凝聚学校、社会、家庭等最大合力,共同参与解决双职工家庭子女课余“看护难”这一社会问题,把托管服务办好、办实,才能为孩子打造一个安全、快乐、充实的课余生活。

图说世相

重拳出击
让网络谣言无立锥之地

漫画 严勇杰

近日,中国互联网联合辟谣平台对2024年12月网络谣言进行了梳理分析。网上数据监测和网民举报显示,当月网络谣言主要集中在伪造公共政策、炒作民生话题、杜撰事故灾害等方面,对社会秩序和群众权益造成负面影响。相关部门及时发布权威辟谣信息,同时,各级网信和公安部门重拳出击依法惩处造谣传谣者,着力维护网络空间清朗。

1月13日澎湃新闻

阿拉有话

新时代如何写好“民情日记”

王学进

宁波海曙区石碶街道网格员虞腾峰有一本小小日志,详细记载着从邻里纠纷、环境卫生到养老服务需求及各类安全隐患信息等,既包罗万象又精准聚焦民生痛点,真正实现了“群众诉求有处说,民生问题有人管”。2024年,这本日志每天会记录3条-5条信息,基本在1天-3天内就会全部解决,有效处理率几乎达100%,全年下来已经替居民解决问题1000余个。

1月13日《宁波晚报》

习惯上,我们将类似社情民意日志统称为“民情日记”,它肇始于绍兴市嵊州雅璜乡(现石璜镇)。从1998年3月开始,当地乡干部走村串户,人手一本绿色封面的笔记本,记录着村民家里的点滴,受到了村民的欢迎。

犹记得,当年“民情日记”被广泛报道后,坊间有一些议论,说什么它太土,因为它记录的都是些鸡毛蒜皮的琐事,讲的是乡言俚语,聊的是柴米油盐,记的是家长里短,没有经济数据、国家大事,认为价值不大。但事实证明,“民情日记”很真,接地气,能切切实实帮助村民解决糟心事、烦心事,是一种很好的基层治理模式。

新时代如何写好“民情日记”?还是靠一支笔、一本笔记本记录群众的点滴诉求吗?这种传

统的记录方式可以改一改。怎么改?看看嵊州是怎么改的。进入新时代,依托高速发展的数字技术,嵊州利用人工智能、大数据、云储存等高新技术,已经将“民情日记”升级打造为“数字民情”。现如今,“民情日记”平台、“企情日记”平台以及“民情码”“民情大脑”等新型的“民情日记”在嵊州相继推出。

由“纸笔民情”升级为“数字民情”,极大地提高了“民情日记”在民意征集、民情分析和民情处置方面的效率,有效推动基层治理工作向着智能化、信息化的方向发展,让基层治理在实践中更高效、更精准,使“民情日记”这一基层治理方式焕发出新的生命力,确保“民情日记”常写常新,惠及万千民众。

希望宁波尽快建立“民情日记”数字化平台,方便乡镇村社干部、网格员日常走访,将走访获得的基本信息进行登记汇总,从而建立永不流失、实时更新的民情档案。同时构建“企情日记”数字化平台,将“民情日记”的服务对象从村社扩展到企业,尤其是小微企业,收集归纳各类企情事项,采集录入企业问题诉求、意见建议,绘制企业数字企情档案,为解决企业急难愁盼问题助力赋能。兹事体大,等不得,应马上着手做起。

街谈巷议

零工市场“转起来” 打工人“赚起来”

郭元鹏

“活力零工圈,就是要让我们的打工人‘转起来’‘赚起来’!”随着宁波市鄞州区下应街道零工市场负责人热情洋溢的开场白,1月12日,一场以“了不起的打工人”为主题的“活力零工圈·公益集市”活动在海创社区拉开帷幕。

1月13日《宁波日报》

在当今社会,零工市场正逐渐成为劳动力市场的重要组成部分。它不仅为打工人提供了灵活的就业机会,还为城市社区带来了活力与温暖。零工市场是一个供打工人快速寻找短期或临时工作的平台。它的出现,不仅让那些有短工需求的雇主可以迅速找到合适的人手,也让打工人可以根据自己的时间和技能来选择适合自己的工作。这无疑是一个“转起来”的良性循环,使打工人能够在工作与生活之间找到平衡,从而实现个人价值与社会价值的双赢。

在零工市场中,工作种类繁多,无论是技工还是普通劳动者,都能在这里找到适合自己的工作。更重要的是,这些工作并不局限于传统的体力劳动,还包括了技能性更强、收入更高的工作。例如,IT、设计、翻译等领域的零工需求也在逐渐增长。这为打工人提供了更多的选择和机会,让他们能够根据自己的兴趣和技能来选择

工作,从而实现“转起来”的目标。

零工市场中,不仅能提供了大量的就业机会,还能通过精准匹配和政策支持来帮助打工人更好地融入市场。例如,为过年不回家的劳动者提供特殊时期的就业帮扶,帮助他们更好地规划工作和休息时间。此外,政府还可为打工人提供了一系列政策支持,如培训、保险等,帮助他们提高技能和保障权益。这些措施都能为打工人提供了更好的工作环境和条件,让他们能够更加安心地工作。

除了提供就业机会和政策支持外,零工市场还通过公益集市等形式来增强社区的凝聚力。在“活力零工圈·公益集市”活动中,不仅设置了固定求职摊位为打工人提供就业服务,还设立了理发、爆米花和烤肠售卖等便民服务摊位。这不仅让打工人在享受服务的同时感受到了社区的温暖与关怀,还通过公益活动的方式让社区居民更加了解零工市场和打工人的生活状态。这种“公益+就业”的模式不仅增强了社区的凝聚力,还为打工人带来了更多的实惠和便利。

零工市场的繁荣不仅为打工人带来了更多的就业机会和收入来源,还推动了城市的经济发展。“活力零工圈”不仅让打工人“转起来”“赚起来”,还为城市带来了更多的活力和发展机遇。